

广州市人大常委会对《传染病防治法》进行执法检查,听取相关汇报后建议:

羊城晚报记者 侯梦菲 李焕坤 张豪

我国第八版新冠肺炎诊疗方案明确:新冠肺炎患者发病后5天内传染性较强

成熟的广州打法应上升为法律形式

A 社区联防联控工作绝不放松

19日上午,执法检查组第一组先后实地视察金域医学检验集团股份有限公司、海珠东峻农贸市场、世纪云顶小区,重点了解医学检验和病理诊断机构发展情况以及部分重点场所、居民社区开展联防联控、群防群治工作情况。

在金域医学检验集团股份有限公司,执法检查组听取了公司发展及参与传染病防治工作情况的汇报,并视察临床呼吸道病毒诊断与转化中心。现场工作人员介绍,目前该机构广州实验室6小时可出核酸检测结果,日核酸检测产能可达10万份,若调配其他区域资源,可提升至20万份。

在东峻农贸市场,执法检查组先到市场食品检测室和临时医学观察

点了解情况,然后随机到3个摊位了解情况,包括禽类在哪里屠宰、猪肉是否有检疫合格证明、从事禽畜工作人员是否穿戴好口罩等。据悉,该市场每天对8-10个肉品进行合格检测,如果老百姓不放心,也可以拿肉品去检测。

随后,执法检查组来到世纪云顶小区,向物业公司、居委会了解开展群众性卫生生活和加强环境建设情况。据介绍,如果有业主从外地回小区,物业和居委会会提前在小区微信群公告,并做好相关消毒工作,让居民安心,减少恐慌。在垃圾分类方面,该小区使用移动餐厨垃圾桶,到了定时投放点才拿出来,有效减少异味、加强环境卫生。

B 对全市284个重点场所进行监测

作为广州市13家重症及重大传染病定点医院之一,广州市第八人民医院在收治新冠病人方面发挥了重要作用。19日上午,执法检查组第二组来到市第八人民医院,视察门诊大厅,听取传染病收治情况。

“非典”后,2004年,市第八人民医院嘉禾院区开始立项。目前,嘉禾院区已完成一期、二期建设,达到原规划1000张床位的编制数,为应对今年的新冠肺炎疫情打下了良好的硬件基础。据悉,市八院共收治新冠肺炎相关病人1698人,其中确诊病人575人,死亡病例仅1例,医护人员实现“零感染”。目前,嘉禾院区三期建设正在推进中,建成后全院可设置3100张病床,疫情期间可提供2000张负压病床用于收治重症传染病。

随后,执法检查组又来到广州市疾病预防控制中心,听取新冠肺炎疫情工作汇报,并视察应急仓库和应急储备室。目前,广州市建立的传染病监测预

警体系,定期对监测数据进行分析研判,向各区各部门发出预警通报和防控建议。

广州的疾病防控也取得了显著成效,值得关注的一组数据是:广州全市60年无人间、鼠间鼠疫疫情;28年无白喉病例报告;26年维持无脊灰状态;连续6年无本地狂犬病感染病例发生;近年HIV/AIDS(艾滋病感染者/艾滋病病人)疫情快速上升的趋势得到有效遏制;2019年登革热病例报告数较2014年下降95.57%;血吸虫病已被阻断传播,广州实现33年0报告;麻疹病发病率率下降到0.28/10万;5岁以下儿童乙肝表面抗原流行率为0.28%(低于国家1%的控制目标)。

此外,7月1日对新冠病毒常态化监测以来,对全市284个重点场所采集5626份标本,共3万多个采样点,新冠病毒核酸检测结果均为阴性。5月3日以来,广州没有新增本地新型冠状病毒感染者。

广州是中国通往世界的南大门,常住人口多且居住较为密集,再加上气候温暖潮湿,导致传染病易发高发,40种国家法定传染病在广州都有过病例报告,因此,防控任务非常艰巨。

8月19日,广州市人大常委会组织对《中华人民共和国传染病防治法》进行执法检查。当天上午,执法检查组兵分三路,进医院、入社区、访市场、察车站等,实地视察广州市传染病收治情况、群众联防联控情况等。下午,执法检查组召开全体会议,听取广州市政府及市卫健委、市发改委、市财政局等15个部门汇报。

C 守护“空中门户”严防境外输入

19日上午,执法检查组第三组来到广州白云国际机场出入境口岸,视察疫情防控工作。据白云机场工作人员介绍,白云机场作为广州的“空中门户”,严防境外输入,目前所有入境旅客均需就地隔离14天。

在白云机场大厅,随处可见“医疗急救”室。每间医疗急救室约10平方米,配有多名医护人员、医疗设备和防护物资。据急救室工作人员介绍,整个机场大厅有13个急救室由154名医护人员组成,他们均来自广东省第二人民医院。1月22日至8月18日21时,急救中心发现发热病人累计585人,转运377人,其中检测阴性301人,阳性1人。

“那机场工作人员的安全如何保障?”有人代表发问。该工作人员表

示,所有入境旅客密切接触的机场工作人员都要穿防护服,接触高危旅客需立刻核酸检测并隔离,接触行李的每月核酸检测两次,每个岗位平均一到两个月核酸检测一次。此外,机场对员工采用统一住宿,统一管理。从疫情开始至今,目前所有机场员工需物理隔离的有400多人,经过核酸检测均为阴性,无一人感染。

随后,执法检查组又来到广州东站。据车站工作人员介绍,疫情期间,相比以往广州东站的客流量少了一半。在旅客进站口和出站口,均有红外测温仪,以便及时发现体温异常的旅客。此外,每趟旅客出站后,工作人员便会通过对道进行消杀,平均每两小时就会消杀一次。

D 半年下达防控资金超20亿

在下午的全体会议上,广州市政府向执法检查组汇报了实施《传染病防治法》相关情况,汇报了传染病防治的“广州打法”。

广州非常注重对传染病防控的投入,2019年共安排传染病防控相关经费1.7亿元,2020年安排2.2亿元,其中为加快推进市第八人民医院高级别生物安全实验室建设,市财政安排3200万元建设市八院P3实验室。值得关注的是,2020年,市财政在常规安排2.2亿元传染病防控经费的基础上,截至今年6月底,广州已累计下达疫情防控资金超过20亿元。

据悉,广州市发改委将统筹安排项目建设资金,优先倾斜支持健康产业发展,广州将建设综合性的传染病医院,推进市第八人民医院三期、市胸科医院整体改造扩建的重大项目建设,并积极筹建市应急医院。同时,开展重大传染病隔离场所改造建设,储备平战结合场所,建立健

全方舱医院、集中隔离场所、留验检疫中心等应急征调机制。

同时,建立应急物资保障体系,实施应急物资储备动态轮换管理。据悉,针对当前疫情防控形势,着眼秋冬季新冠肺炎疫情第二波暴发高风险态势,广州市卫健委要求各区按照突发公共卫生事件日均消耗医用物资不少于30天消耗量进行储备。此外,强化核酸检测能力,确保全市新冠病毒核酸检测能力达到20万份/天,市区建立容量不少于500人的密切接触者集中隔离医学观察场所,原则上每个区要建立不少于400人的密切接触者集中隔离医学观察场所。

据悉,广州正在积极推进《广州市传染病防治法》立法工作。执法检查组建议将一些成熟的“广州打法”上升到条例之中,以法律形式固定下来。

据新华社电 针对关于秋冬季新冠肺炎疫情会不会卷土重来的疑问,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友19日回应说,经过半年多的实践,我们有信心能够控制住新冠肺炎疫情,我国的新冠疫情不会再出现像年初武汉那样的严重情景。

吴尊友在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说,他的上述判断是基于两个事实:一是当武汉年初发生新冠疫情的时候,有很多在武汉工作的人返回家乡,其中有新冠肺炎病例输入到

30个省份,由于防控措施到位,除湖北以外没有一个省份总病例数突破2000,30个省份中,也只有4个省份病例数突破1000。

吴尊友说,第二个事实是,我国近几个月出现的聚集性疫情,由于及时发现、措施得力,很快得到了控制。他说,上述事实都说明我国有能力及时控制住疫情。

吴尊友也指出,只要世界上任何一个国家还有新冠疫情,对我们国家的疫情防控都是威胁,疫情随时都有可能发生,只是疫情的规模大小不同而已,这取决于我们能不能及早发现疫情,以及我们的防控措施能不能全面彻底实施到位。

战疫新篇 爱满人间

战疫大行动

文/蓝景然 庞倩影

2020年开春,一场突如其来的疫情打乱了所有人的计划。万家灯火、欢度新春,变成万众一心、防疫战疫。才放假一天的敬修堂员工打起精神,着手抗击疫情,为复工复产做准备。

经历过抗击非典的敬修堂,在这场战斗中始终秩序井然,上通下达,无一人感染。“1月22日下午,敬修堂一接到集团通知,马上响应中共中央号召,快速成立了疫情防控工作领导小组。”敬修堂党委书记、董事长梁铭基回忆。敬修堂稳生产、稳防控,同心协力,挺过疫情防控的艰难期,还充分发挥了自身传统中医药文化的优势,打开了敬修堂的新局面。

“在广东省启动重大突发公共卫生事件一级响应后,我就感觉事情并不简单。”梁铭基说,“当时开展工作遇到了很多困难,方方面面都有。”

准备充足的防护用品是敬修堂复工复产的前提。敬修堂作为药企老字号,防护用品都有固定需求。“以前每个月都会买,没有备那么多存货。”梁铭基说。因需求激增,市场上“罩”难求。

员工主动捐赠、自备口罩,甚至购买高价口罩……尽管敬修堂已经想尽办法为职工张罗了一批用于复工复产的口罩,但在巨大的生产防护需求前,这些口罩只是杯水车薪。此外,当时酒精采购也很紧张。

工厂生产也困难重重。“因为当时还没有很多企业复工,下游企业不畅通,面临材料供应短缺等问题。”梁铭基说。因疫情封路封村,导致工人无法返工。人员居家隔离,司机无法外出,运输成本猛涨……问题随着疫情扩散变得更加棘手。

在防疫物资不足、生产要素不齐的情况下,敬修堂结合过往抗击非典的经验,就对内防疫、对外防疫、复工复产方面设立了三个抗疫小组。以公司办公室为驱动点统筹开展,线上微信工作群组、党员群组

230年老字号稳中求进 传承发展启新篇



2月19日上午,白云山敬修堂党委书记、董事长梁铭基携公司领导及员工进行捐赠发车动员

1 稳 住内外防疫 保证复工复产

24小时响应,各职能部门制定疫情期间工作计划。线下按实际排产保质保量赶进度。线上线下同步协作,轮流到岗,构成敬修堂复工复产的开展模式。

生活管理部党员跑遍广州,采购口罩、酒精、消毒水等防护用品;生产技术部梳理相关产品的产能、中间体和成品储备等情况,储备重点防疫品种清热消炎宁胶囊约2000件、中间体约100批,药材约50批,以保证满足市场需求;供应管理部全力配合生产、保障防疫药品发货运输,优先保障武汉地区用药需求,从2月1日开始往武汉发送药品256件,不间断地提供药品支持;质量管理部加班加点进行产成品检验,保证产品质量;设备管理部加派值班人员,确保生产动力不间断。

早在疫情发生初期,敬修堂公司办公室便利用防控信息台账,摸清了全员出入武汉、疑似人员接触等情况;结合个人每日健康状况上报跟踪,主动掌握全员健康信息。与此同时,保卫部门严格做好出入登记、来源登记,落实测温、消毒、清洁防控措施,守住防控大门。

同时,敬修堂还在公司网站、微信公众号、各微信工作群组,及时发布有关疫情的官方通报、疫情防控期间的生产安全措施等,引导职工做好个人防护。

2 疫情催生新业态 进军消杀产品新领域

战疫虽紧张,但也是锻炼企业的好时机,而敬修堂抓住了这个机会。“年初的时候,子公司看到了市面上消杀产品的紧缺,马上组织生产了一批清洁酒精、银离子消毒液和口罩。”梁铭基说。正是这批“新品”,满足了敬修堂防护用品销售的新大门。

回想筹备酒精生产的过程,梁铭基仍觉艰难:“当时生产瓶子、贴标的工厂都放假了,材料和工人都很紧缺。”酒精瓶身、酒精原料短缺,泵头价格上涨,找不到人印刷,人工费翻倍……要克服的困难很多,但为了满足生产需求,敬修堂突破重重障碍,生产了第一批消毒酒精,赶在2月10日复工前,送到了一线车间。

在口罩生产线建立之前,敬修堂的口罩一直依赖外部采购,虽可应付复工需求,但疫情采购困难,库存比

较波动。梁铭基介绍:“一天一车间至少需要150个口罩,如果要复工复产,那至少要准备半个月、一个月的量。”面对巨大的口罩需求,敬修堂拉回了一条口罩生产线,决定自主生产口罩。

“口罩生产线投产前,维修费了很大功夫。一开始找生产线的工人,修了三天,没修好。后来从本部派了三个机修骨干,连续六七天驻扎在生产线上,24小时连转,才让生产线恢复运转。”梁铭基说。

口罩生产线运转起来了,从悠悠的“试产”到日产两万只,生产效率逐步递增。梁铭基拿起一盒口罩,介绍道:“这些口罩都是赶出来的,当时是想先满足敬修堂生产,然后再帮助其他有需要的企业。业务方面,也想着借助口罩,进入防护用品的销售门槛。”短短一个月,敬修堂赶制消毒酒

精、银离子消毒液、口罩等防护用品,不仅满足了自身需求,也成为敬修堂大健康板块新的业务增长点。

敬修堂抗疫药品清热消炎宁胶囊的知名度也一路走高。疫情期间,在工厂生产紧张的行业大背景下,敬修堂如何保证清热消炎宁胶囊的库存?梁铭基回答:“清热消炎宁胶囊在年前就备好了货,准备今年重点推广。”他说:“因为是老产品,大家比较熟悉,虽然没进指导目录,销量也还可以。”清晰的说明,配合适当的品类教育,在疫情防控的背景下,消费者对产品的认知度更高。

2月19日,敬修堂积极响应广药集团号召,以公益为第一执行力,向云浮市红十字会捐赠了价值10万元的敬修堂清热消炎宁胶囊,有效缓解云浮市疫情防控的压力。

3 传统中医药战疫有良方

在几千年与疫病的对抗中,中医先辈用精湛的医术驱走了一次又一次的瘟疫,在这一次抗疫的过程中,传统中医药也发挥了重要的作用。

根据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》首次增加的病理改变描述,COVID-19会对患者肺、肾等脏器造成损伤,预计患者在临床治愈后仍需一段时间进行康复。依据国家卫生健康委办公厅和国家中医药管理局办公室印发的《关于印发新型冠状病毒肺炎恢复期中医康复指导建议(试行)的通知》,对于符合解除隔离和出院标准的恢复期人群,也建议使用中医中药干预,以促进患者尽快恢复,其中提及的中医辨证就包含了“肺脾气虚证”,而这正是敬修堂独家品种“固肾定喘丸”的主治证型对应。

固肾定喘丸是敬修堂的一个经典品种,经过多年的临床实践,在温肾纳气、健脾利水方面有着良好的功效。方中药材经过精心配伍,将使肾气恢复,脾气得健,先天之本充足,则肺气不虚,可达到气顺喘平、健脾化痰之效。

固肾定喘丸已载入中华中医药学会内科分会肺系专业委员会颁布的《慢性阻塞性肺疾病中医诊疗指南(2011版)》,用于慢性阻塞性肺疾病肺肾气虚证或肺脾气虚证的稳定期,可改善患者肺功能,有助于呼吸肌功能恢复,改善临床症状,减轻炎症,增强患者活力,提高生活质量。根据固肾定喘丸的药材特性与既往临床研究结果,中医干预措施应用于新冠肺炎恢复期具有潜在的价值,也有利

于对新冠肺炎患者出院后进行密切跟踪观察,具有很重要的临床研究意义。因此,敬修堂迅速联合广州呼吸健康研究院、广州博济医药生物技术股份有限公司,争分夺秒开展相关临床试验,探究固肾定喘丸用于新冠肺炎恢复期的治疗效果,加快研究成果转化,争取早日将固肾定喘丸应用于新冠肺炎恢复期治疗,为抗疫注入敬修堂传统中医药文化力量。

始创于1790年的中华老字号敬修堂,至今已有230年历史。作为广东省非物质文化遗产,敬修堂传统中医药文化在代代敬修堂人的传承发展中,闪烁出独特的光芒,跌打万花油、麝香跌打风湿膏、追风透骨丸、化痔栓等代表着敬修堂传统中医药文化精髓的经典产品,一直守护着国民健康。从马时期受到运动爱好者与广大市民一致好评的“散瘀止痛双雄”到疫情时期供不应求的清热消炎宁胶囊、消杀用品,敬修堂坚持把握时机,抓住机遇,积极展现老字号的新魅力。近年来,敬修堂积极调整发展路径,实行“药品和大健康产业双轮驱动”战略,以“敬业以精、修明唯诚”的企业精神,匠心制造,奋斗在守护国民健康的一线。

“敬修堂的很很实在,很有潜力在,敬修堂重新确立了近中期的发展方向后再次梳理产品。”梁铭基表示,在未来的发展中,敬修堂将以市场为导向,以科技创新赢取市场,以服务赢得顾客,通过长期关注运动创伤的预防和修复,打造敬修堂200年风湿跌打药物专家形象。老字号,新发展,未来可期。



敬修堂口服生产线上